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I. O‘quv fanining dolzarbligi va oliy kasbiy 

ta’limdagi o‘rni
Ushbu fan kimyo fanini asosiy qonunlarini yaratilish tarixining chuqur asoslarini bilish, o‘rganish va tahlil qilish hamda ularni kerakli joyda nazariy va amaliy bilimlarni qo‘llay bilish  va uni tushuntirish kabi masalalarni qamrab oladi. Har bir fanni o‘rganish bilan bir vaqtda uning paydo bo‘lishi, rivojlanish, yuksalish va bugungi kundagi mavqega erishgunga qadar bosib o‘tgan yo‘li, bu yo‘lning ayrim bosqich va davrlari, yashab ijod etgan izlanuvchi, tadqiqotchi olimlar yoki turli kasb egalarining shu fanning yaratilishiga qo‘shgan hissalari, materiyani o‘rganishda ularga yondoshish usullari bilan tanishish katta ahamiyatta egadir. Demak, fan tarixini o‘rganish shu fanni har tomonlama, chuqur va mukammal, ichki mantiqiy bog‘langan ma’lumotlar asosida yaxlitbir tizim sifatida o‘zlashtirish asosiy omil hisoblanadi.

“Kimyo tarixi” fani umumkasbiy fanlar blokiga kiritilgan kurs hisoblanib, 1-kursda o‘qitilishi maqsadga muvofiq. “Kimyo tarixi” fani tabiiy fanlar turkumiga kiradi va barcha bakalavriat ta’lim yo‘nalishlarida o‘qitiladi. 
II. O‘quv fanining maqsadi va vazifasi
Fanni o‘qitishdan maqsad - talabalarga kimyoni faqat bugungi kundagi o‘rnini tasavvur qilish bilan chegaralanmasdan u yoki bu yutuqlarga tasodifiy ravishda emas, chuqur izlanishlar, ma’lum maqsadlarga erishish yo‘lida qilingan urinishlar, yaratilgan noto‘g‘ri va to‘g‘ri gipotezalarning o‘rin almashuvi tufayli erishilganligini tarixiy ma’lumotlarga tayangan holda ilmiy asoslarini o‘rgatish va ularni amaliyotga tatbiq etish ko‘nikmasini hosil qilishdan iborat.
Ushbu maqsadga erishish uchun fan talabalarni nazariy bilimlar, amaliy ko‘nikmalar, kimyoviy hodisa va jarayonlarga uslubiy yondashuv hamda ilmity dunyoqarashni shaklllantirish vazifalarini bajaradi.
Fan bo‘yicha talabalarning bilim, ko‘nikma va malakalarigaqo‘yidagi talablar qo‘yiladi. Talaba:
- kimyoning tarixi, davrlarga bo‘linganligi, har bir davrning o‘ziga xos mazmuni va davomiyligi, kimyo atamasining kelib chiqish tarixi, atom, element, ekvivalent tushunchalarining tub ma’nosi, g‘oyalar, gipotezalarni ilgari surgan va tegishli amaliy ishlarni bajargan eng mashhur olim va mutafakkirlarning roli, kimyoni o‘z tarixiy rivojlanish jarayoni davomida ratsional yo‘lga o‘tishi, kashf qilingan muhim ob’ektiv qonuniyatlarning nazariy poydevori, bugungi yutuqlari va kelgusidagi istiqboli to‘g‘risidatasavvurga ega bo‘lishi;
- kundalik oddiy hayotiy kuzatishlar natijasida vujudga kelgan kimyoning asoslarini, kimyoviy qonunlarning yaratilishini, elementlarning kashf etilish tarixini, alkimyo, flogiston tushunchalarini, ilohiy kuchlarning kimyoviy jarayonlarni tashkil qilishda mutlaqo roli yo‘q ekanligini, hodisa va kashfiyotlarni xronologik klassifikatsiyalay olishni bilishi va ulardan foydalana olishi;
- kimyo tarixi fanini, kimyoning asosiy amaliy va nazariy faktik materiallari bilan birgalikda ayni bir vaqtda parallel o‘rganish yo‘li bilan, kimyoviy hodisa va jarayonlarni tahlil qilish, kimyoning rivojlanish tarixidagi muammolar bo‘yicha echimlar qabul qilish ko‘nikmalariga ega bo‘lishi kerak.
III. Asosiy nazariy qism (ma’ruza mashg‘ulotlari)

1-Modul. Kimyo tarixining davrlari
1-mavzu. “Kimyo tarixi” faniga kirish

Kimyo tarixini o‘rganishga bo‘lgan urinishlar. Insoniyat rivojlanishi tarixini tosh, yangi tosh (neolit), mis, bronza, temir davrlariga bo‘linishi. Grek atomistikasi. Atom tushunchasining kiritilishi. Kimyoning vujudga kelishi va uning tarixining davr va davrlargacha ajratilishi. 


Kimyova sivilizatsiya. Kimyoningpredmeti.Metallar va pistako‘miri olov-mehnatning universal vositasi sifatida. Kulolchilik, shisha pishirish va unga kerak bo‘lgan xom-ashyolar. Moddalarni issiqlik ta’sirsiz o‘zgartirish.


Ellinizm davrida kimyo. Kimyo hunar va mo‘‘jiza yaratuvchi soha sifatida.

2-mavzu. Alkimyo davri
Alkimyoning kelib chiqishi va o‘ziga xos tomonlari. YUnon-misralkimyosi.

Arab alkimyosi. SHarq alkimyosi vauningengmashhurnamoyondalari. Buyuk SHarq va Markaziy Osiyoda mutafakkir va faylasuf olimlarning namoyondalari va ularning kimyo sohasidagi ishlari (Jobir ibn Xayyom, Kindiy, Abu Nasr Farobiy, Abu Bakr Roziy, Abu Rayxon Beruniy, Abu Ali ibn Sino, Muxammad ibn Muso al-Xorazmiy, Abdul-Abbos Farg‘oniy).

G‘arb alkimyosiva u erishgannatijalarva yutuqlar. Alkimyoningtugallanishi. Kimyoningbirlashishdavri.

3-mavzu. Kimyoning birlashish davri
Davrningo‘zigaxostomonlari. YAtrokimyovauningerishgannatijalari. Texnik kimyoningXVIvaXVIIasrlardagiboshlang‘ichqadamlari. Metallurgiya, texnik kimyonamoyondalariva yutuqlari. Pnevmokimyo. XVIIasrdaamaliykimyova atomistika. Boyl va uningzamondoshlari.Kimyoning vazifalari to‘g‘risida aytilgan R.Boyl fikrlari. «Flogiston» nazariyasining alkimyoga qarshi qo‘yilishi. G.SHtal, R.Lulliy, R.Bekonlarning g‘oyalari, flogistikaning boshqa namoyondalari va tarafdorlari (Blek, Kavendish, Pristli) va boshqalar.
Sanoat revolyusiyasigacha kimyoviy hunarmandchilikning rivojlanishi. Kimyoda yangi yuksalish bosqichini belgilagan moddalar va materiallar - shisha, chinni, keramika tuzlar, qog‘oz ishlab chiqarish, Kant, Leblan usullarida soda olish.

Tajribaviyusullarningrivojlanishi.Lomonosovningilmiyfaoliyati.
Lavuaze XVIII asrning mashhur kimyogari uning o‘ziga xos o‘rni. hayoti va faoliyati. Flogiston nazariyasigaqarshikurash. Lavuaze laboratoriyasi. Berseliusningkimyoviy analiz sohasidagiishlari. Moddalarningtarkibivaxossalarito‘g‘risidagifikrlarningshakllanishi. YAngi elementlarningkashfqilinishi. Element tushunchasiningevolyusiyasi.Kimyoviynomenklaturaningkiritilishi.

4-mavzu. Miqdoriy qonunlar davri
XIX asrning dastlabki 60 yili mobaynida hozirgi zamon kimyosining eng muhim qonun va qoidalari (ekvivalent, tarkibning doimiylik, karrali nisbatlar qonunlari Daltonning atom nazariyasi. Gazlarning hajmiy birikish qonunlari) Gey-Lyussak. Avogadroning molekulyar nazariyasi. Atom massalarini reforma qilish elektroliz qonunlarining kashf qilinishi(Faradey ishlari). S. Kannitssaroning atom reformasi. XIX vaXX asrlargakelib organik kimyoningrivojlanishi. U.PerkinvaBayerlarningishlari. Organikkimyovakimyoviynazariyalar. Murakkabradikallar, metalepsiya, izomeriya vagomologlar. Organik moddalarningtuzilish, nazariyalari. XX asrda organik kimyoning taraqqiyoti. Organik sintez (Fisher, KarrerVudvord, Xoffmanlarning organik sintez sohasidagi, Uotson vaKriklarning DNK va RNK larningikkilamchituzilishinianiqlashbo‘yichaerishganolamshumul yutuqlari). Pregltomonidan organik reaksiyalarni mikroanaliz metodi vositasidaishlabchiqilishi.
Elementlarningdavriysistemasi. Davriyjadvalningxillari. D.I.Mendeleevning elementlar davriy sistemasi. Davriy qonun. Radioaktivlik.

Kimyoviy bog‘lanish nazariyasining yaratilishi. Bionoorganik kimyo va uning yutuqlari. Transuran elementlarning kashf etilishi.
5-mavzu. Analitik kimyo, fizik kimyo, biorganik kimyo va yuqori molekulyar birikmalar kimyosi  fanlarining rivojlanishi

Kimyoviy analizning metrologik asoslari. Optik, spektral va elektrokimyoviy analiz usullari. Radiokimyoviy va spektroskopik analiz usullari. Analitik kimyoda zamonaviy fizik-tadqiqotlarning qo‘llanishi.
Fizik kimyoning rivojlanish bosqichlari.  XX asrda kvant-mexanika va kvant kimyoning vujudga kelishi. 
Bioorganik kimyo va uning ahamiyati. Bioorganik kimyoning vujudga kelishi. Vitaminlar, antibiotiklar va sintetik vitaminlarning ochilishi va ahamiyati. 

Monomer, sopolimer. Kauchuk. Rezina ishlab chiqarilishning yo‘lga qo‘yilishi. Plastmassalar va polimer materiallar, tabiiy polimerlar, sintetik tolalar, polimer kompozitsion materiallarningg kashf etilishi.

XX asrda strukturaviy analiz usullari va ularning istiqbollari. Rentgen strukturaviy analiz, elektronografiya, neytronografiya, ultrabinafsha, infraqizil, yadro magnit rezonans, xromato-mass-spektroskopiya uslullari va “nishonlangan atomlar”ning kashf etilishi va qo‘llanilishi.
6-mavzu. XXI asr kimyosi
XXI asrda biokimyo. “Kimyoviy tibbiyot”, biomolekulyar obektlar bilan ishlash. Biokoordinatsion birikmalar va biologik mikrochiplarning kelajagi. Kimyoviy biotexnologiya va biopolimerlarning vujudga kelishi. Biokimyoning ishlatilish sohalari (radiatsion biokimyo, biotexnologiyalar, oziq-ovqat, tibbiyot, farmatsevtika va qishloq xo‘jaligi sohasida). 

Kimyoviy nanotexnologiyaning shakllanishi va yutuqlari. O‘ta kichik o‘lchamdagi materiallar olish. Kimyoviy texnologiya va ishlab chiqarish jarayonlarining takomillashtirish bosqichlari
Molekulyar va supramolekulyar kimyo. Fotokatalitik sintez. Femtokimyo (o‘ta tezkor jarayonlar kimyosi). Magnitkimyo. Biogeokimyo, koinot kimyosi va astrokimyo gibrid fanlarning vujudga kelishi. 

IV. Seminar mashg‘ulotlaribo‘yicha ko‘rsatma va tavsiyalar
Seminar mashg‘ulotlar uchun tavsiya etiladigan mavzular:

1. Insoniyat sivilizatsiyasi. Dastlabkikimyoda atom, element tushunchalari. Kimyoiborasiningkelibchiqishtarixi. 

2. Alkimyo. YUnon-Misr alkimyosi.Arab alkimyosi. Mashhurarab alkimyogarlarivaularningishlari. G‘arb alkimyosi. Mashhur g‘arb alkimyogarlarivaularningishlari
3. YAtrokimyo.Pnevmokimyovauningmashhurnamoyondalari. R. Boyl.Flogiston nazariyasi. A Lavuazeningantiflogistikfaoliyati.

4. Kimyoningasosiyqonunlarinikashfqilinishtarixi.

5. Atom-molekulyar ta’limotning shakllanishi.
6. S. Kannitssaroning atom reformasi. Kimyoviy ekvivalent. Elektroliz. M.Faradeyishlari.

7. Organik kimyovatuzilishnazariyasiningyaratilishi. Butlerov, Kuper, Kekuleishlari.Valentliknazariyasivauningevolyusiyasi.

8. Elementlarning kashf etilishi va davriy sistema. Radioaktivlik.
9.  Kvant mexanika va kvant nazariyasining shakllanishi.
10. Fizikaviykimyoningrivojlanishtarixi.

11. Hozirgizamonkimyosivafizikasio‘rtasidagibog‘lanish.

12. Kimyo sohasidagi Nobel mukofoti sovrindorlari va yutuqlari.
V. Mustaqil ta’lim va mustaqil ishlar
Mustaqil ta’lim uchun tavsiya etiladigan mavzular:
1. Kimyo va alkimyoning kelib chiqishini tahlil qilish.

2. Qog‘oz ishlab chiqarishning vujudga kelishi.

3. Element to‘g‘risidagi tushunchalarning shakllanishi.

4. Robert Boyl va uni kimyoning ratsional izga o‘tishdagi roli.

5. M.V.Lomonosovning hayoti va ilmiy faoliyati.

6. A.L. Lavuazening antiflogistik nazariyasi.

7. SHarq olimlari va mutafakkirlarining kimyo tarixida tutgan muhim o‘rni.

8. S. Kannitssaroning atom reformasi.
9. Atom tuzilishiva D.I. Mendeleevningdavriysistemasi.
10. Valentlik tushunchasini shakllanishi.

11. Kvant mexanikaning yaratilishi va kimyoning taraqqiyoti.

12. Kompleks birikmalarni o‘rganish tarixi.

13. Elementar zarrachalar va ularningkashfqilinishtarixi.
14. Atom energiyasidantinchlikmaqsadlardafoydalanishprinsiplari.

15. Organik kimyoningrivojlanishtarixi.
16. Libixning ilmiy faoliyati.

17. Elektrokimyo.

18. Berseliusning dualistik nazariyasi.

19. Tabiiy organik xom ashyo organik moddalar manbai.

20. Noorganik moddalarining tabiiy manba’lari.

21. O‘zbekistonda ishlab chiqariladigan asosiy kimyoviy mahsulotlar.

22. Biokimyo sohasining rivojlanish bosqichlari.

23. Nanotexnologiyaning vujudga kelishi.

24. Organikmoddalar sintezning shakllanishi.

25. Neft sanoatining rivojlanish bosqichlari.

26. Tajribaviy kimyoga asos solinishi.

27. Metallurgiyaning shakllanishi.

28. Bo‘yoqlar sintezining shakllanishi.

29. O‘g‘itlar ishlab chiqarishning shakllanishi.

30. Portlovchi moddalarning kashf etilishi.

Mustaqil o‘zlashtiradigan mavzular bo‘yicha talabalar tomonidan referatlar tayyorlash va uni taqdimot qilish tavsiya etiladi.
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