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Дастури фан дар Шӯрои Университети давлатии Самарқанд муҳокима гардида ва тавсия шудааст (баённомаи рақами “___”–и “___”-и соли 2018).

I. Рузмаррагии дастур ва мавкеи он дар таълими касбии олй

Фанни “Забонхои Шарқ» (арабй) мувофики дастури намунавй , модули таьлимй-услубй ва дастури корй баррасй мегардад. Дастури   фан мутобиқи  стандартҳои  давлатй  ки чавобгуи талабҳои  тайёр  кардани  кадрхои  соҳибмалакаи дарачаи  бакалавр  аст,  тартиб  дода шудааст. Мутобиқи хамин  мақсад дар таълими  фанни  мазкур ҳалли  вазифаҳои  зерин  дар назар дошта шудааст: ба дорои маънавият, маърифат, маданияти олй, инсони  баркамол расонидани донишчуён; тибки тачдиди чамьиятй,ки мувофики панч тамоюли пешниходшудаи Нахустпрезиденти Узбекистон  И.А.Каримов баррасй гардида буду феьлан дар хаёт собитқадамона татбиқ мегардад,  дар  амал  чорй  кардани корҳои маънавй-маьрифй, баробари ба Истиқлолият ноил гардидани Республикаи Ӯзбекистон, арзишҳои маънавиамон барқарор шуда, вазифаи муҳим будани омӯзиши мероси маънавии халқамон дар ҳуҷҷатҳои давлатӣ ифодаи худро ёфт. Маълум ки як қисми муайяни ҳамин мероси гаронбаҳо бо забони арабӣ дарҷ гардидааст. Аз ин сабаб, дар қатори дигар забонҳои Шарқ, омӯзиши забони арабӣ низ барои донишҷӯёни самти ба забономӯзӣ вобастабуда аҳамияти муҳим дорад. Фанни мазкур ба масъалаҳои муҳими омӯзиши  забонҳои Шарқ  (арабӣ) бахшида шуда, дар қатори ин масъалаҳо боз дар асоси мафкураи замони истиқлоли миллӣ ба масъалаҳои муҳимтарини забоншиносӣ, грамматикаи забони арабӣ, раванди омӯзиши он эътибори чудогона дода шудааст.

         Дастури мазкур ба профессору омўзгорон ва  талабагон барои омўзиши фанни “Забонхои Шарқ» (арабй) чун ёвари таълимй-услубй тавсия мегардад.
II. Мақсад ва вазифаҳои фанни таълимӣ  


Мақсад ва вазифахои омўзиши «Забонҳои Шарқ» (арабй): Мақсад аз омўзиши забонҳои арабию арабй  аз он иборат аст, ки донишчуён дар фаьолияти ояндаи хеш ба таври мустаькил (чи гуфторй ва чи хаттй) аз дониши худ истифода баранд. Дар ин муддат бояд донишчуён малакаи ба забонхои арабию арабй гап задан,  аз манбаьхои назарй  (фонетика, лексика,морфология ва синтаксиси забонхои арабию арабй)истифода бурдан;омилхои бой кардани таркиби лугавии худ; омузиш ва корбурди навьхои дастхатхои таърихй, навъу услуби хатхо, асархои нодир ва гайраро  хосил  намоянд. Ва ин омилхо бояд бахри мустахкамсозии дониши донишчуён  мусоидат намояд. Хамчунин, дар кироат ва тахлили манбаъхои арабию арабй  ба хамкори асосй  мубаддал гардад.
· ба донишҷӯён омӯзонидани забони арабӣ, дар онҳо ташаккул додани маҳорати хаттӣ ва даҳонии нутқ  мебошад.

· дар асоси талаботи омӯзиши забони арабӣ, ба донишҷӯён омӯзонидани хониши матнҳои арабӣ, баён карда тавонистани мазмуни он, ё ки матни додашударо аз забони тоҷикӣ ба арабӣ тарҷума кардан иборат мебошад.
Доир ба фан ба дониш, таҷриба ва маҳорати донишҷӯ талабҳои зерин гузошта мешавад. Донишҷӯ бояд: 

· дар бораи системаи овозӣ ва асосҳои грамматикии забони арабӣ, хусусиятҳои морфологӣ ва синтаксисии он ба тасаввурои муайян соҳиб гардад; 

· аз навъҳои гуногуни хатти арабӣ огоҳ гардида, матнҳои классикиро хонда ва таҳлил карда ва дар корҳои илмиву эҷодии худ аз онҳо босамар  истифода бурда тавонад; 

· доир ба соҳаи худ бо забони арабӣ фикри худро ифода кардан тавониста, аз забони арабӣ ва адабиёти илмиву техникии ин забон соҳиби маҳорати истифодабарӣ гардад.
III. Дар фанни мазкур машғулотҳои назарӣ мавҷуд нест.
IV. Нишондод ва тавсияҳо доир ба машғулотҳои амалӣ 

 Барои машғулотҳои амалӣ мавзӯъҳои зерин тавсия мегардад: 

1. Маълумотҳои умумӣ.Фонетика ва имло. 
2. Садонокҳо. Садонокҳои кӯтоҳ ва дароз. Аломатҳо..
3. Садонокҳо, дифтонгҳо, ҳамсадоҳо, ҳаракатҳо ва зада.
4. Ҳамза ва намудҳои он..
5. Хатти арабӣ-форсӣ. Навъҳои хатти кўфй, сулс, насх, таълиқ ва ғайра. 

6. Сохти калимаҳои ба забони форсӣ хос.
7. Ҷумлаи содда.
8. Сохти ҷумлаи саволӣ.
9. Категорияи шумора ва намудҳои он.
10. Ҷонишинҳои шахсӣ ва ишоратӣ.
11. Пешояндҳо.
12. Сифат ва дараҷаҳои он.
13. Феъл. Замонҳои феъл.
14. Шаклҳои замонии феъл.
15. Сохт ва имлои изофаи форсй. Занҷири изофӣ. 
16. Дараҷаҳои аниқ ва маҷҳули феъл.
17. Баъзе хусусиятхои имловии забони арабй.
18. Сиға. Сиғаҳои хоҳишӣ ва маҷҳулӣ.
19. Шумора. Шумораҳои аслӣ, миқдорӣ ва тартибӣ.
20. Таквим.

21. Вакт дар забони арабй
22. Изофа дар забони арабй.

23. Хусусиятхои предметхо дар забони арабй

24. Шакли чамъбандии предметхо дар забони арабй.
25. Сифат ва дараҷаҳои он.
26. Хусусиятхои чонишин дар забони арабй.
27. Феъл ва замонҳои он дар забони арабӣ. Решаҳои феъл.
28. Пешояндҳо дар забони арабӣ
Дар омўзиши фанни  «Забонхои Шарқ» (форсй) истифодаи методҳои замонавй (хусусан интерфаъол), технологияи коммуникатсияи ахборот (медиатаълим, пакетҳои дастури амалй, презентатсия, электрон-дидактик) дар назар дошта мешавад. Дар дарсхои фанни  «Забонхои Шарқ» (форсй) аз дарсҳои электронй, теледискҳо ва дигар тачҳизоти намоишй истифода мешавад.
V. Таълими мустақил ва корҳои мустақил 

Мавзӯъҳои тавсияшуда барои таълими мустақил:

1. Ман забони арабиро меомӯзам.

2. Ватани ман – Ӯзбекистони мустақил.

3. Шаҳри дӯстдоштаи ман.

4. Ӯзбекистон – сарзамини саёҳатҳо.

5. Ҷойҳои сазовори диққати Тошканд.

6. Адиби писандидаи ман.

Доир ба мавзӯъҳои мустақилона омӯхташаванда аз ҷониби донишҷӯён тайёр кардани рефератҳо ва тақдим кардани он тавсия мегардад.

Доир ба фанни “Забонхои Шарқ (форсй)” таълими мустақили донишчу қисми таркибии чараёни омўзиши фан буда, бо ресурсҳои услубй ва ахборй пурра таъмин аст. 

Донишчуён дар машғулоти аудитории амалии профессрону муаллимон бевосита иштирок мекунанд,  машқҳои грамматикй ичро мекунанд, матн ва диалогҳоро мешунаванд, мазмуни матнҳоро нақл мекунанд ва матнҳоро тарчума мекунанд. Бар замми ин, бо мақсади васеътар омўхтани баъзе мавзўъҳои мураккаб ё ношинос аз адабиёти иловагй истифода мебаранд, рефератҳо тайёр мекунанд, тестҳо ҳал мекунанд. Натичаҳои таълими мустақил дар асоси сохтори рейтинг баҳогузорй мешавад. 

Дар хона вазифаҳоро ичро кардан, аз китобҳои дарсй ва адабиётҳои иловагй дониши навро мустақил омўхтан, аниқсозии чустучуи роҳҳои маълумотҳои даркориро пайдо кардан ва ёфтани онҳо, дар доираи маҳфили илмй ё ба таври мустақил аз манбаъҳои илмй истифода бурда мақолаву маърўзаҳои илмй тайёр кардан ва ғайраҳо донишҳои дар дарс гирифтаи талабагонро сайқал медиҳад, қобилияти мустақилона фикр кардан ва эчоди онҳоро ривоч медиҳад. Аз ин сабаб  ҳам бе таълими мустақил фаъолияти хониш бесамар хоҳад шуд. 

Санчиш ва баҳогузории супориши хонагй , санчидану баҳогузории дарачаи азхудкунии мавзўьхо аз чониби омўзгори фан дар ҳар дарс амалй мегардад. 

Мачмуи кори мустакили фанни «Забонхои Шарқ» (форсй) тамоми мавзўъҳои таьлимиро фаро гирифтааст
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